Technicky arch: Dublovani a
pasovani

PokracCujeme v serialu o tom, jak si ovéfit zakladni
technické parametry tiskového stroje. Nyni se podivame

dublovani, zaroven s tim si ukazeme prvek pro méfeni
presnosti soutisku:

detekce dublovani (zebFicky SLUR)
eni pfesnosti pfedavek mezi stolicemi (prvek SID)
eni pasovani, tedy soutisku (prvek NONIUS)
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Detekce dublovani

Dublovani vznika zpétnym pfenosem barvy z ofsetového
potahu (gumy) na papir. Zpétny pfenos barvy nastava
sice vzdy, ale dublovanim se stane, az kdyz se barva
dostane mimo pozice tiskovych bodu, kde vytvofi jakoby
stin, jakoby sekundarni tiskovy bod. Ten je sice mnohem
svétlejSi nez primarni tiskovy bod, ale s velkym vlivem
na hodnotu nardstu tiskového bodu. Za problémem stoji
nepresna predavka mezi tiskovymi vézemi, kdy kazdy ze
dvou sestav chapact transportuje tiskovy arch malinko
odlisné. Technicky prvek pro detekci dublovani se
nazyva SLUR a obsahuje jemné linky ve sméru tisku a
stejné linky kolmo na smér tisku. Linka a mezera mezi
linkami maji stejnou velikost a musi simulovat 50% rastr
pfi zvoleném rozliSeni osvitu (prvek musi byt odliSny pro
2400 dpi a pro 2540 dpi). Tento prvek se muze jako pole
dat do tiskové Skaly, nebo jej rozmnozit, vyrobit cely pas
téchto linek a podobné jako u testll homogenity nanosu
barvy jej umistit pfes celou vysku archu, aby bylo mozno
kontrolovat tento parametr v rdznych mistech archu. To
je dulezité pro technické testy, kdy je nutno od sebe
odlisit dublovani vzniklé pfedavkami (projevi se vSude

v ploSe archu) a dublovani vzniklé nestejnomérnym
roztahovani papiru (to se projevi jen na konci archu).
Detekce mize byt dvojiho druhu:

1. pole SLUR v tiskové Skale (uréeno pro kontrolu u
kazdé zakazky)

2. horizontalni/ vertikalni linky pfes celou vysku archu
(ur€eno pro technickeé testy)
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Méreni predavek

Pouha detekce dublovani nestaci k vyfeseni
problému, tedy ke korektnimu nastaveni pfedavek
mezi stolicemi. Tyto pfedavky je tfeba nastavit tak,
aby nepfesnost mezi zadnymi dvéma predavkami
nebyla vétsi nez 10 um. A na to lidsky zrak, byt
zlepSeny pomoci lupy a mikroskopu, nestaci, je
nutno zapojit techniku. Némecka spole¢nost SID
vyvinula testovaci prvky, digitalni mikroskop pro
jejich snimani a programové vybaveni pro
vyhodnoceni pfesnosti pfedani tiskové archu. Jeden
z téchto prvku vidite na obrazku — minimalné jich
musi byt 5, celkem jich mGze byt az 9, které se
umisti na hrany a do roht archu. Specialni digitalni
kamera pak sejme vSechny prvky a vyhodnoti
nepfesnosti pfedavek v jednotkach mikrometru.

Meéreni soutisku

PFesnost pasovani je dllezity parametr. Podle
normy ISO 12647-2 z roku 2013 maximalni
pFipustna nepresnost soutisku je 100 mikrometrd
(0,1 mm). Na bézné zakazce se toto odhaduje pouze
na soutiskové znacce. Pokud je potfeba méfit
soutisk, pak plné postaci tzv. NONIUS, coz je
digitalni ekvivalent bézného posuvného pravitka
(tzv. Supléra), kde velka stupnice urcuje hlavni
méfFitko a shodna ¢arka v poboc¢né stupnici urc¢i
hodnoty v desetinach hlavni jednotky.
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Vyhodnoceni pfitomnosti dublovani se provede
zmérenim denzity obou ¢asti pole SLUR. Na linkach ve
sméru tisku se dublovani z principu nemdze projevit, na
linkach kolmo na smér tisku se projevi nejmarkantnéji,

takze pole ,ztmavne®, neboli namérena denzita je vyssi
nez na ta namérena na linkach po sméru tisku. Pokud je
rozdil vésti nez 10 % (nékde se uvadi 7 %) jedna se

Detekce dublovani by méla byt pfitomna u kazdé
zakazky (tedy pole SLUR v tiskové Skale, jak to ma
napt. Heidelberg). Jedenkrat za rok je dobré si
predavky nechat zkontrolovat a vyladit pomoci SID
testll. A nezapomenout pravidelné Gistit chytace!
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